

Телефонъ редакціи № 19.

НОВЫЙ ДІМ КРАИ

Телефонъ конторы в типографії № 15.

ЕЖЕДНЕВНО НЕ МЕНЬЕ 6-ти СТРАНИЦЪ.

Харьковъ. Воскресенье, 10 (23 Мая) 1909 года.

ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ. № 9682.

, Будем обыкновенно людьми, будем относиться одинаково ко всем, не понадобится тогда и искусственно-извращенной солидарности.

„Пасторческое же стремление к частной профессиональной круговой солидарности, какой хотят у вас, породить неизъясное шпионство друга за другом, нездешительность, контроль, и мы, сами тоже не замысли, сдѣлаемся чѣм-то бродѣ иезуитскихъ союзовъ другъ у друга... Я, милый Жаль, не солидаренъ съ вами, но обѣщаю вамъ по гробъ жизни полную свободу, какъ литератору: то-есть, вы можете писать, где и какъ угодно, мыслить хотя бы изъ манеръ Корейши, измѣнить 1000 разъ убѣждѣнія и напрѣдѣнія и проч., и пр., и отношения мои къ вамъ не измѣняются ни на грань...“

Такъ относится А. П. Чеховъ къ такъ называемой политической „идеиности.“

Это отвѣтъ на надѣланный вопросъ:

— Какъ вѣруешь?

„Идеиность“ писателемъ, въ общепринятомъ смыслѣ этого слова, А. П. Чехова нельзя назвать. У него нѣть определенной общественной программы, нѣть ясныхъ, соціально-политическихъ идеаловъ.

Для него лѣть общественныхъ группъ, къ которымъ были бы прикованы его симпатии: онъ жалѣть вырождающееся двоинство, ненавидѣть буржуазію, презираеть мѣщанство, „разоблачаетъ“ идеалистическое крестьянство, нигдѣ не дастъ повода думать, что цѣнить пролетариатъ.

А вотъ что онъ говорить о томъ классѣ, къ которому принадлежитъ самъ, объ интеллигентціи:

„Я не вѣрю въ нашу интеллигентцію, лицемѣрную, фальшивую, лживую, не вѣрою даже, когда она страдаетъ и измѣняется, ибо ея прѣстѣнники выходятъ изъ неї же пѣдь...“ (Письмо къ И. И. Орлову).

Но это еще не значить, что А. П. Чеховъ ни во что не вѣрить, ни къ чему не стремится, что не будучи „идеиномъ“, онъ „безидеинъ...“

Онъ только остороженъ въ заключеніяхъ,

потому что онъ вдумчивъ; толерантенъ,

потому что онъ широкъ; враждебенъ къ группировкамъ, потому что страстно любить человѣка; недовѣренъ къ теоріямъ, потому что восторженно вѣрить въ жизнь.

Въ одномъ изъ писемъ А. П. Чеховъ-роялістъ:

— „Все знаютъ и все понимаютъ только дураки и шарлатаны.“

Въ другомъ лѣть онъ говоритъ:

„Я вѣрю въ отдельныхъ людей, я вѣжу спасеніе въ отдельныхъ личностяхъ,

расбросанныхъ по всей Россіи тамъ и сямъ—интеллигенты, они или мужики—въ нихъ сила, хотя ихъ мало...“

И дальше:

„Что бы тамъ ни было, наука все подвигается впередъ, общественное самосознаніе нарастаетъ, нравственные вопросы наливаются приобрѣть беспокойный характеръ и т. д., и т. д.—и все это дѣлается по-

мимо интеллигентціи en masse, и несмотря ни на что!“

Ненависть къ злу, любовь къ добру, пе-

довѣріе къ словамъ, вѣра въ жизнѣ—вотъ

мировоззрѣніе, вѣриѣ, «міронувствованіе» А. П. Чехова.

Оно проглядываетъ изъ его произведеній. Ясно и определено оно высказано въ перепискѣ.

Помимо этой стороны — міровоззрѣнія Чехова—переписка даетъ много для ознакомленія съ натурою Чехова и его переписаніями.

Къ сожалѣнію, отсутствие въ книгѣ не-

обходимыхъ редакторскихъ примѣчаній и разъясненій значительно уменьшаетъ ея цѣнность.. Передъ читателемъ—сырой матеріаъ. Но и тѣ непосредственныя впечатлѣнія, которая вызываютъ этотъ материаъ, достаточно значительны для того, чтобы советовать всѣмъ любящимъ Чехова читать эту книгу.

Вотъ юный писатель, обласканый ма-

ститѣмъ ветераномъ литературы Д. В. Григоровичемъ пишетъ ему въ отвѣтъ:

«Я вѣрю въ чаду. Нѣть у меня силъ судить, заслужена мной эта высокая награ-

да или нетъ...“

А вотъ, всего черезъ семь лѣть послѣ письма къ Григоровичу, отъ самъ, уже признанный, известный всей Россіи, пишетъ письмо молодому писателю, съ своей стороны ободряя и лаская молодое дарование.

Условія личной жизни Чехова—тяжелы. Онъ всегда нуждается въ деньгахъ, и этотъ мотивъ не сходитъ со страницъ канти писемъ.

«Сижу безъ денегъ, «кѣкоторые вещи заложилъ».

«Встрѣтили меня съ восторгомъ, но никто не догадался предложить 1,000—2,000 рублей!..

«Написалъ уже на 200 рублей!..

«Получилъ пушкинскую премию. Эхъ, получить бы эти 500 р. лѣтомъ!..

Такими замѣчаніями пестрятъ письма А. П. Чехова.

Но они не свидѣтельствуютъ о юности писателя, о любви къ деньгамъ... Они свидѣтельствуютъ только о нуждѣ.

Рядомъ съ этими замѣчаніями, вы найдете другія:

«Я всегда беру только то, что даютъ. Дасть мнѣ «Сѣв. Вѣсти» 500 рублей за листъ—я возьму, дасть 50—я тоже возьму!...“

Читателю слѣдуетъ знать всѣ эти до-садные мелочи писательской жизни, нужду, которая давить ихъ любимыхъ учителей жизни, ищущее вознагражденіе за не-оценимые перлы вдохновенія...“

Ю. Волинъ.

Замѣтки.

109.

Нѣть писателя болѣе дорогого намъ, чѣмъ Чеховъ.

Самый близкій къ намъ по времени, самый родственныи по настроению, этиотъ печально-вдумчивый, скорбно-насмѣшливый бытописатель русской современности окрасилъ собой всю литературную эпоху, которую несомнѣнно будетъ названа „чеховской.“

Личность писателя представляется для читателя интересъ почти такой же, какъ его книги.

Вѣдь, произведений писателя являются въ большей степени отраженіемъ личныхъ переживаний его, и для пониманія этихъ произведеній надо знать жизнь, взгляды, среду, въ которой они изрѣли.

Менѣе другихъ писателей мы знаемъ Чехова.

Нѣть писателя, болѣе объективнаго, чѣмъ Чеховъ, болѣе скромнаго, глубоко заткнувшего свое я.

И есть цѣлая литература, занимающаяся вопросомъ:

— Кто онъ?

Поэтому надо привѣтствовать появленіе переписки А. П. Чехова, собранной Б. И. Бочкаревымъ.

Это пока только первая часть переписки Чехова, но она даетъ уже многое для выясненія взгляда писателя и для пониманія его произведеній.

— Я боюсь тѣхъ, кто хочетъ видѣть меня непремѣнно либераломъ или консерваторомъ.

„Я ни либералъ, ни консерваторъ, ни постченовецъ, ни монахъ, ни индифферентъ. Я хотѣлъ бы быть свободнымъ художникомъ—и только, и жалѣю, что Богъ не далъ мнѣ силы, чтобы быть имъ... Я ненавижу ложь и насилие во всѣхъ ихъ видахъ. Фарисейство, тупумие и произволъ царятъ не въ однихъ только купеческихъ домахъ и кутузкахъ; я вижу ихъ въ наукахъ, въ литературѣ, среди молодежи.... Потому я однаково и не питаю пристрастія ни къ жандармамъ, ни къ мысникамъ, ни къ ученымъ, ни къ писателямъ, ни къ молодежи. Фирму и ярлыкъ я считаю предразсудкомъ.“

„Мое святая святыхъ—это человѣческое тѣло, здоровье, умъ, талантъ, вдохновеніе, любовь и абсолютная свобода—свобода отъ силы и лжи, въ чёмъ бы по-слѣднія двѣ ни выражались. Вотъ программа, которой я держался бы, если бы было больше чѣмъ художника.“

А. П. Чеховъ въ 1887 году, къ какому времени относятся эти строки, изъ письма къ А. П. Пантелеймону, былъ уже признанный большинствомъ писателей. Но и раньше того, на первыхъ шагахъ своего литературного поприща, былъ имъ ту незаурядную смѣльость, которая давала ему возможность оставаться въ сторонѣ отъ всѣхъ политическихъ группировокъ и ярлыковъ, быть свободнымъ и однокимъ, отвѣтственнымъ только передъ собой, передъ своей совѣстью и передъ судомъ истории.

Это прерѣніе къ стадности, къ разнѣмъ и цѣнѣмъ партійности А. П. Чеховъ кѣсколько разъ выражаетъ весьма рѣзко, въ письмахъ къ друзьямъ.

Очень характерно въ этомъ отношеніи его письмо къ И. Л. Щеглову.

„Получилъ я отъ Лемана письмо; онъ извѣщаетъ, что „мы“ (т. е., всѣ вы, литераторы) согласились печатать объявленія другъ о другѣ въ своихъ книгахъ, приглашаютъ меня согласиться и предоставить, что можно въ число избранныхъ, включить лишь лицъ, болѣе или менѣе солидарныхъ съ нами.“ Въ отвѣтъ я посыпалъ согласіе въ вопросъ: „откуда вамъ известно, съ кѣмъ я солидаренъ и съ кѣмъ не солидаренъ?“

„Какъ у васъ, въ Питерѣ, любить духоту!“

„Неужели, вамъ всѣмъ не душно отъ такихъ словъ, какъ солидарность, единеніе молодыхъ писателей, общность интересовъ и проч.?

„Солидарность и проч. штуки я понимаю на биржѣ, въ политикѣ, въ дѣлахъ религиозныхъ и т. п., солидарность же молодыхъ писателей невозможна и не нужна.“